“Usciamo  dal silenzio”
25 Novembre 2006
Giornata Mondiale proclamata dall’O.N.U.

Contro la Violenza sulle donne
Seminario – formativo sul Tema

“Strumenti Attuali Nella Prevenzione Della Violenza”

Aspetti Psicologici, Legislativi, Psichiatrici, Sociologici e Sociali 
Nel contrasto della Violenza su donne e figlie/i minori”organizzato dal

Centro Antiviolenza LA Nereide“Telefono Donna Onlus – federato T.D.M.-Cittadinanzattiva 
“Usciamo  dal silenzio” è il titolo del Seminario – formativo  che si è svolto venerdì 24 novembre 2006  presso l’Aula Magna dell’Istituto Industriale Enrico Fermi, Via Torino Siracusa.

Sono intervenuti un nutrito gruppo di professioniste e ha visto partecipi oltre alle operatrici del Centro Antiviolenza, anche rappresentanti delle Forze dell’Ordine: Polizia, Carabinieri, Guardia di Finanza  e numerosi Operatori (personale medico e paramedico) di istituzioni sanitarie dell’Azienda Opedaliera Umberto 1°e dell’ASL8. L’importanza e la peculiarità dell’attività del Centro Antiviolenza La Nereide “Telefonodonna  di Via Francesco Crispi, 88 Siracusa, è stata illustrata dalla presidente Ethel Puzzo, in apertura del Convegno, la quale si è soffermata sulle finalità, sulle funzioni e sul servizio offerto dal proprio Centro Antiviolenza, alle donne che vi si rivolgono.

Ha perciò parlato dell’opportunità, offerta alle donne che subiscono violenza, di non subire più in “silenzio” ovvero in solitudine, che è la condizione nella quale si viene relegate dal maltrattante soprattutto nei casi di violenza domestica, attraverso la sistematica svalutazione della personalità. Ha presentato l’importanza della Casa Rifugio, ad indirizzo segreto presente nella nostra città,  della Provincia, e  che accoglie le donne che sono costrette, in caso di pericolo, ad abbandonare con i propri figli il proprio domicilio. Numero verde 800 115 960
La dott.ssa Agata Balsamo, psicologa e psicoterapeuta della famiglia, per una prima interpretazione scientifica dal punto di vista psicologico, ha posto l’accento su gli interventi da adottare a favore dei bambini vittima di violenza assistita da maltrattamento sulle madri,  ed ha  evidenziato   i principali elementi di criticità, cui si va ad interessarsi. L’avv. Giovanna Fava presidente del Forum Associazione Donne giuriste di Reggio Emilia, ha sviluppato  il tema elencando  gli strumenti  attuali nella prevenzione della violenza    e la difficile trattazione dei casi sul piano legale, ovvero: gli strumenti legislativi applicabili nelle azioni di contrasto del fenomeno della violenza su donne e figlie/i minori con particolare rilievo all’attività svolta dai Centri Antiviolenza nel sostegno delle donne e figlie/i vittime di violenza: “affidamento condiviso”, legge 154/2001 “misure contro la violenza familiare, stalking”, e   della necessaria interazione con le FF.OO. nonchè con gli operatori della Sanità e dei Servizi Sociali del territorio, nell’ottica della RETE.
La socioloca Laura Arcieri, presidente del forum delle famiglie ha affrontato il tema dal punto di vista delle conseguenze della violenza all’interno della  famiglia ed ha fatto un excursus sulla variazione nel tempo della percezione del fenomeno della violenza.
La dott.ssa Paola Jacono della Neuropsichiatriainfantile ASL8 molto chiaramente ha illustrato la violenza assistita intrafamiliare, includendo l’assistenza a  minori su altri minori e/o su altri membri della famiglia e ad abbandoni e maltrattamenti ai danni di animali domestici. (C.I.S.M.A.I.) Ha sottolineato che il fenomeno della violenza sulle madri, in molti casi assistita e/o subita da minori, è diffuso e molto sottostimato.  

La dott.ssa Pinella Miano, Assistente sociale, ha relazionato  l’importanza della rete e dei servizi sociali esistenti nel territorio sensibili a questa problematica che ormai è diventata una vera emergenza. Graditi ed Importanti gli interventi del Dr. Elino Attardi primario pronto soccorso Azienda Ospedaliera Umberto I° che con la sua equipe sono i primi ad occorrere la donna vittima di violenza quando ricorre alle cure ospedaliere, della dott.ssa Antonietta Di Mauro che ha posto l’accento sull’importanza e la formazione del personale infermieristico, donne, nei Pronto soccorso, della dott.ssa  Concetta Belistrieri coordinatrice regionale donne DS, accompagnata dalla dott.ssa Antonella Fucile – Pari Opportunità Provincia Regionale Siracusa.

Cogliamo l’occasione per ringraziare Il Prof. Enzo Dell’Arte dirigente dell’Istituto E. Fermi per la Sua ospitalità ,la poilizia di Stato. L’Arma dei Carabinieri, la Guardia di Finanza, gli operatori sanitari, numerosi intervenuti, la stampa e le TV locali. 

Ringraziamo altresì l’Azienda Romico di Siracusa, solidale con il Centro Antiviolenza Telefonodonna perché giorno  25 ha affiancato la manifestazione, distribuendo in tutti i suoi punti vendita, il pane in confezioni che sponsorizzavano l’iniziativa.

Adriana Prazio Centro Antiviolenza La Nereide telefonodonna 0931 61000 – cell. 3497586157 segreteria 24/24
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